BESIRENGIANT LANKYTI LOPŠELĮ-DARŽELĮ
REKOMENDUOJAME
         Kiekvienas prisitaikymas reikalauja pastangų, dažniausiai-emocinių. Pokyčiai reiškia stabilumo praradimą. Tai kelia stresą, organizmas ir psichika labiau pažeidžiami, dėl to adaptacijos periodu vaikai dažniau serga arba neprognozuojamai keičia elgesį. Jeigu įmanoma, reikėtų vengti daug pokyčių vienu metu (pavyzdžiui, persikėlimo į naują gyvenimo vietą ir lopšelio-darželio keitimo). Žinokite, kad vaiko adaptacija lopšelyje-darželyje gali užtrukti net iki pusės metų, todėl kruopščiai paskirstykite savo planus, jėgas ir galimybes.

         Rekomenduotina, kad artėjant vaikučio ėjimo į lopšelį-darželį dienai, tėveliai jau prieš 3-4 mėnesius pradėtų jį ruošti darželiui:
· pasakokite apie darželį, aiškinkite, kodėl vaikai ten vedami, kodėl jūs norite, kad jis ten eitų.
· kai einate pro vaikų darželį, linksmai priminkite vaikui, kad jau rudenį (pavasarį) galės jį lankyti. Mažyliui girdint pasakokite giminaičiams ir pažįstamiems apie tai, kaip jūs didžiuojatės savo vaikučiu, nes jis jau ruošiasi eiti į darželį. Po kurio laiko vaikas pats ims didžiuodamasis kalbėti aplinkiniams, kad greitai jis lankys darželį;

· papasakokite vaikui apie vaikų darželio dienos ritmą: kas, kada ir kaip ten daroma. Kuo aiškiau pasakosite, tuo ramiau ir tvirčiau jausis mažylis, pradėjęs lankyti darželį. Darželyje mažylius dažniausiai baugina nežinia. Kai vaikas mato, kad viskas vyksta, kaip pasakojo mamytė ar tėvelis – pasijunta tvirčiau;
· kalbėkite su vaiku ir apie sunkumus, kurie gali iškilti vaikų darželyje.  Aptarkite, ką tada reikia daryti. Pavyzdžiui: :Jeigu norėsi į tualetą, pasakyk auklėtojai“. Nesudarykite vaikui iliuzijos, kad viską, ko jis užsinorės, auklėtoja išpildys. Paaiškinkite jam, kad grupėje bus daug vaikų ir kartais jam teks palaukti savo eilės. Galite vaikui pasakyti: „Auklėtoja negali padėti apsirengti iš karto visiems vaikams, todėl tau teks šiek tiek palaukti.“
· egzistuoja įvairių nuomonių apie tai, ar verta mamai (tėčiui) likti kartu su mažyliu darželyje adaptacijos periodu.  Būdami kartu su vaiku pirmąsias dienas grupėje, mama ar tėtis turėtų jaustis laisvi ir atsipalaidavę, daug bendrauti su auklėtojomis. Didžiausia nauda vaikui būna ne tada, kai vaiko artimieji patys išgąstingai tyrinėja aplinką, nepaleidžia vaiko rankos, o tada, kai atsipalaiduoja ir vaikas ima jausti saugią atmosferą. Pirmas kelias savaites patartina vaiką palikti trumpiau, iki pietų miego, o paskui buvimo laiką ilginti;
· gerai, kai vaiko dienos režimas namie sutampa su gyvenimo ritmu darželyje. Reikėtų stengtis ir poilsio dienomis nenukrypti nuo įprastos dienotvarkės. Daugeliui vaikų sunkiausia darželyje miegoti, todėl tokiems vaikams patartina pradžioje darželyje likti iki miego. Apskritai vertėtų nedaryti spaudimo dėl miego, jei jam neramu. Palaipsniui auklėtojos stengsis motyvuoti vaiką  pailsėti, pagulėti, o kai vaikas jausis ramus ir atsipalaidavęs – užmigs;
· vaikai puikiausiai jaučia, jei tėvai abejoja darželio lankymo tikslingumu.  Lengviau ir greičiau  prie darželio pripranta tie vaikai, kurių tėveliams vaikų darželis – vienintelė išeitis. Bet kokias jūsų abejones mažylis išnaudos tam, kad pasiliktų namuose ir nesiskirtų su tėveliais;
· dėmesio! Niekada negąsdinkite vaiko darželiu! Venkite kritikuoti darželį ir jame dirbančius specialistus vaikui girdint;
· tegul vaikas pats išsirenka mylimiausią žaislą, kurį galės neštis į darželį – su juo bus žymiai smagiau.
